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Hnojení travních porostů  
a jejich využívání

Je hnojení bobovitých  
rostlin důležité?

Tipy, návody a doporučení.
Travní porosty představují významný zdroj 

kvalitní píce, která je základním předpokla-
dem pro úspěšný chov skotu. Význam trvalých 
travních porostů bude nabývat na významu jak 
z produkčního hlediska, tak i z hlediska jejich 
nezastupitelné funkce při ochraně životního 
prostředí. 

V jednotlivých zemědělských podnicích stále na-
růstá tlak na efektivnost výroby hodnotné píce pro 
výživu skotu, ale i tlak na minimalizaci nákladů vý-
roby a na uplatňování co nejnižší ekologické zátěže 
prostředí při výrobě píce.

 Zemědělci by také neměli zapomínat, že při 
hnojení travních porostů musí být dodržovány bez-
pečnostní pokyny a platné právní předpisy.

Výnosová variabilita travních porostů je velmi 
široká, zvlášť vzhledem k přírodním podmínkám 
jednotlivých stanovišť. Na porosty trvale působí ne-
ovlivnitelné faktory, jako jsou srážky, teplota, půdní 
druh, nebo různé proměnlivé faktory, jako např. ob-
sah humusu, půdní reakce nebo činnost edafonu. 
Největší význam má ale vodní a výživný režim půdy.

Při hnojení travních porostů bude záležet na ze-
mědělském podniku či zemědělci, jaký důraz, vzhle-
dem k jednotlivým podmínkám svých pozemků  
s travními porosty, bude klást na větší či menší pří-
sun živin v jednotlivých hnojivech. Zároveň je třeba 
mít na paměti, že kvalita píce je rozhodujícím fakto-
rem při výživě zvířat.

Význam živin
Pro vysokou produkci píce a její vynikající kvalitu 

jsou nejdůležitější následující živiny: draslík, vápník  
a hořčík.

Hlavní podíl na navrácení živin odebraných  
z půdy sklizněmi travních porostů by mělo tvořit  

hnojení statkovými nebo minerálními hnojivy.  
Nesmíme zapomínat, že významnou část spotřebo-
vaného N mohou zabezpečit hlízkové bakterie při 
fixaci vzdušného N na kořenech vikvovitých rostlin. 

 
Dusík je nejdůležitější živinou zajišťující vysokou 
produkci rostlin. Zvyšuje počet odnoží a podporu-
je dlouživý růst. Napomáhá sice odnožování a růstu 
trav, ale současně snižuje podíl jetelovin v poros-
tu. Kvalitu píce ovlivňuje v nárůstu dusíkatých látek  
v sušině a v její stravitelnosti. Pozor, ale na nadměr-
né dávky N, snižují obsah sušiny píce, zvyšují obsah 
vlákniny a to může způsobit i nižší stravitelnost, dále 
redukují obsah vodorozpustných cukrů, a tím i chut-
nost.

Pravidelné hnojení N vede k redukci v počtu  
druhů rostlin v porostu, eliminuje jeteloviny  
a při vyšších dávkách nad 100 kg/ha způsobuje  
postupné rozšiřování výběžkatých trav.

 
Fosfor se hodnotí jako kvalitativní živina,  podporuje  

Bobovité rostliny jsou v posledních letech 
častěji pěstovanou skupinou plodin. Svou 
výměrou se pochopitelně nemohou srovná-
vat s hlavními plodinami jako např. ozimou  
pšenicí, ozimou řepkou, kukuřicí aj. Mají  
však některé přednosti, pro které budou  
i v budoucnu častěji vysévány. Ani u bobo-
vitých rostlin však nelze opomíjet správnou  
výživu.

Plochy bobovitých rostlin v ČR v posledních 
letech mírně narůstají. Vliv na vyšší výměry má 
„greening“, ale také hledání možností lepšího 
hospodaření s dusíkem v zemědělském podni-
ku. Pěstování je zajímavé i z pohledu větší diver-
zity v osevním postupu či pro využití sklízených 
částí rostlin jako komponentů do krmných směsí  
v živočišné výrobě. Mimo jiné i z těchto důvodů se 
zvyšuje zájem o pěstování sóji. I přes nižší výmě-

rozvoj vikvovité složky v travním porostu, a tím  
přispěje ke zvýšení kvality jak luční, tak i pastevní píce.

 
Draslík – jeho dostatek v půdě působí přízni-
vě na rozvoj jetelovin. Draslík podporuje rovněž  
vyšší odolnost rostlin vůči nízkým teplotám a zvy-
šuje odolnost proti chorobám. Je-li nízký obsah K 
v půdě, trávy jetelovinám dobře konkurují. Naopak 
při přehnojení K, například při opakovaném močův-
kování, dochází k ústupu jetelovin a později jsou 
vytlačovány i kulturní trávy širokolistými rostlinami 
(šťovíky).

 
Vápník – jeho význam spočívá v regulaci fyzikálních 
a chemických vlastností půdy a v podpoře půdního 
edafonu. Také úzce souvisí s rozvojem kořenového 
systému. Pravidelné vápnění travních porostů bývá 
častokrát opomíjeno. 

 
Hořčík je často limitujícím prvkem v mladé píci.

Obr. 1: Vzcházející RGT SPHINXA.

Výživu bobovitých nelze podceňovat.
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ry patří luskoviny (včetně sóji) mezi důležité plo-
diny tradičně uplatňované v našem zemědělství 
jako zdroj rostlinných bílkovin jak pro krmivo, tak 
pro potravinářský průmysl. Jejich význam spočívá 
také v pozitivním vlivu na půdu, a to v konvenčním  
i ekologickém zemědělství. Vysoká předplodinová 
hodnota bobovitých rostlin se však neuplatňuje 
pouze při pěstování jako hlavní plodiny, ale vysoce 
oceňované je jejich působení v podobě meziplodin, 
kam jsou často vysévány ve směsích. Své uplatnění 
nalézají také jako pomocné či doprovodné plodiny. 

Aby bobovité rostliny přinášely dobrý výnos, 
je důležité jim připravit vhodné podmínky.  
Důležitá je správná výživa rostlin, která by měla  
odpovídat fyziologickým potřebám nejen rostlin, 
ale také hlízkových bakterií. 
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Síra je základním stavebním prvkem dvou amino-
kyselin (methionin, cystein) důležitých pro syntézu 
bílkovin. Také zvyšuje odolnost rostlin proti choro-
bám.

Před samotnou dílčí aplikací hnojiv se v každém 
zemědělském podniku doporučuje nejprve pro-
vést analýzu půdy na jednotlivých blocích travních 
porostů. Tyto rozbory půdy by se měly pravidelně 
opakovat, nejlépe v intervalu 4-5 let. Analýza po-
může lépe posoudit a vyhodnotit bilanci živin na 
jednotlivých produkčních blocích a hnojení pro-
běhne racionálně. Pro doplnění konkrétních chy-
bějících živin na pozemcích se využívají statková  
i minerální hnojiva. 

Statková hnojiva
Statková hnojiva řadíme k základním zdrojům 

živin v agroekosystému. Ve srovnání s minerálními 
hnojivy je působení statkových hnojiv pozvolnější 
a dlouhodobější. Organické látky dodávané statko-
vými hnojivy mají vliv na dynamiku dusíku v půdě. 
Využití živin z hnojiv rostlinami pak výrazně závisí 
na podmínkách pro jejich mineralizaci.

Hnůj
Průměrný obsah dusíku se liší podle druhu  

a kategorie zvířat, způsobu ustájení, krmení apod. 
Po zapravení hnoje dochází k mineralizaci půdy. 
Množství a rychlost mineralizace závisí na mnoha 
dalších faktorech, jako jsou např. teplota, vlhkost, 
půdní vlastnosti, složení a druh hnoje a mikrobiální 
aktivita. Dusík je v hnoji obsažen ze 70 % ve formě 
organické a ze 30 % ve formě minerální, z čehož 
29% tvoří forma amonná a jen 1 % forma nitrátová. 
Pro hnojení travních porostů je hnůj méně vhodné 
hnojivo i s ohledem na přeměny N v půdě a vyso-
ké ztráty živin, jakožto i na vysoké riziko kontami-
nace krmiva nerozloženými zbytky hnoje. Hnojení 
hnojem nižší dávkou 10 – 15 t/ha lze spíše využít 
při jarním hnojení pastevních areálů s následným 
usmykováním (luční smyky), které napomůže rov-
noměrnému rozvrstvení. U pastevních areálů je 
třeba počítat s tím, že část živin je navracena zpět 
exkrementy zvířat.

Kejda
Množství živin v kejdě se liší obsahem sušiny, 

která je ovlivněna podílem technologických vod. 
Dusík v kejdě se vyskytuje ze 40 % až 60 % ve formě 
amonné, 10 % tvoří forma nitrátová a zbytek orga-
nická. S ohledem na snadno přístupné formy N, je 
vhodné jeho dávky určovat podle jeho obsahu, 
který si zjistíme analýzou hnojiva před použitím. 
Kejda je vhodné hnojivo pro přihnojování travních 
porostů. Poměrně snadno dodržíme stanovenou 
dávku a hnojivo dokážeme aplikovat rovnoměrně.  

Pro omezení ztrát N a zabránění vytvoření souvis-
lé vrstvy kejdy na porostu je nejvhodnější použít 
novější typy aplikátorů s diskovým ústrojím, které 
umožňují zapravit kejdu pod drn.

Močůvka 
Kapalné hnojivo bohaté na obsah dusíku a dras-

líku. V močůvce je dusík obsažen zejména v amon-
né formě, pouze asi 10 % je vázáno na organické 
látky. Působení N z močůvky je poměrně rychlé  
a jeho využitelnost se uvádí mezi 70 % – 80 %.  
I močůvka je vhodné hnojivo pro přihnojování 
travních porostů, je třeba využít vhodných apliká-
torů, aby nedocházelo k přehnojování pozemků. 
Pozor, časté močůvkování porostů vede k rozšiřo-
vání ruderálních plevelů (kerblík, šťovíky) a degra-
daci porostu, proto se doporučuje provádět je ve 
dvou- až tříletých intervalech.

Při hnojení travních porostů statkovými hno-
jivy je třeba dbát na to, aby aplikace statkových 
hnojiv spadala do vegetačního období, tj. travní 
porost musí být zelený a aplikace by měla být 
prováděna pouze:   
- na půdu, po které lze snadno jezdit  
   a která je stabilní
- raději při nižších teplotách, nejlépe vpodvečer  
- za mírně deštivého počasí a bezvětří

Minerální hnojiva
Při stanovení dávky dusíku k hnojení luč-

ních porostů je třeba brát v úvahu, že znač-
ným zdrojem N je podíl jetelovin v porostu. 
Při zastoupení jetelovin v porostu kolem 20 % 
může jimi být fixováno kolem 30 – 40 kg N/ha.  
Při zastoupení kolem 50 % až 140 kg N/ha. Tyto 
faktory je třeba brát v úvahu při sestavování plá-
nu hnojení. Dávky N nad 80 kg/ha je třeba ap-
likovat děleně k jednotlivým sečím. Vzhledem  
k tomu, že minerální dusík je nejvíce využíván  
k 1.seči, aplikuje se k ní při dvousečném využití  
60 % – 70 % roční dávky, při třísečném využití  
50 % – 60 %. Pro stanovení dávky na pastviny  
je nutno brát  v úvahu množství N vracejícího  
se na pastviny s exkrementy zvířat.

Z jednotlivých forem dusíkatých hnojiv se vy-
užívají hlavně ledky, (LA, LAV, LV) a DAM 390 jako 
hnojivo zvláště vhodné pro pastviny z důvodu rov-
noměrné aplikace. Minerální dusík je vhodný pou-
žívat zvláště v období dlouhého sucha a u porostů, 
ve kterých je vyšší zastoupení trav.

Dávky fosforu, draslíku a hořčíku se stanoví po-
dle odebraného množství živin sklizní a korigují 
se podle množství použitých statkových hnojiv.  
Doplňování těchto živin v travních porostech je 
velmi důležité, aby byly zajištěny dobré podmínky  
pro růst a rozvoj travních společenstev.

Vápenatá hnojiva aplikujeme v intervalu 4–6 let, 
přičemž delší interval se volí na těžších půdách a 
při nižší potřebě vápnění. Optimální hodnota pH se  
pohybuje u travních porostů v rozmezí 5,0 až 6,5.

Využití travních porostů
Trvalé travní porosty lze z hlediska sklizně vyu-

žívat k výživě zvířat či k výrobě energie. Využití ke 
krmení hospodářských zvířat předpokládá jejich 
spotřebu v čerstvém stavu (pastva), nebo v konzer-
vovaném stavu (seno, travní senáže, siláže). 

Nezastupitelnou funkcí travních porostů je také 
krajinotvorba a ochrana životního prostředí (proti-
erozní účinky, schopnost zadržovat vodu, ochranná 
pásma vodních nádrží) apod.

Z dlouhodobých zkušeností je známo, že nej- 
ekonomičtějším a současně nejekologičtějším vy- 
užitím travních porostů je chov přežvýkavců. Výmě-
ra trav využívaná tímto chovem je ovlivněna mno-
ha faktory, jako jsou například kategorie a užitkový 
typ zvířat, zaměření a intenzita chovu, velikost stáda 
nebo poloha a dostupnost pastvin. Rozhodujícím 
faktorem jsou však většinou ekonomické výsledky 
příslušného podnikání. Dobrý ekonomický výsle-
dek pěstování trvalých travních porostů při chovu 
přežvýkavců významně ovlivňuje zvládnutí procesu 
konzervace. 

Sklizeň travních porostů a následná konzerva-
ce tvoří pomyslnou tečku za celým dlouhodobým 
procesem pěstování trav. Každá fáze pěstování, od 
založení porostu, přes hnojení a sklizeň, až ke kon-
zervaci, stojí každého zemědělce nemalé prostředky 
a ekonomický výsledek je zhodnocen až po zkrme-
ní u jednotlivých kategorií zvířat. Nejvíce využívaný 
způsob konzervace travních porostů je výroba travní 
senáže. Pro dosažení vynikajícího výsledku je třeba 
dodržet následující podmínky:

1.    optimální dobu zralosti, která je specifická pro 
daný typ porostu. Vojtěška - období tvorby poupat 
(plná butonizace), jetel – po rozkvětu prvních pou-
pat (začátek květu), jetelotrávy s vyšším podílem je-
tele – na počátku květu jetele, jetelotrávy s vyšším 
podílem trav – na počátku metání převládajícího 
druhu trávy, travní porosty – na počátku metání  
převládajících druhů trav. 

2.  při sečení dodržet výšku strniště 5-7 cm,  
aby nedocházelo ke kontaminaci zeminou  
(klostridie, kyselina máselná).

3.   doba zavadání hmoty by neměla přesáhnout 
36 hodin, protože při delší době nastupuje hnilobný 
proces.

4. maximální dodržení optimální sušiny dle 
typu porostu, vojtěška – 35 % až 40 %, jetel 33 %  
až 35 %, jetelotrávy a travní porosty 30 % až 35 %.

Obr. 2: Hnojení bobovitých má svá specifika.

Obr. 3: Schématické znázornění vlivu živin na procesy spojené s fixací dusíku.

Cílem je naplnit silážní žlab co nejdříve, pokud 
možno bez přerušení a udusanou hmotu do dvou 
hodin kvalitně zakrýt.

Kolektiv autorů AGROKOP HB

Tipy, návody a doporučení.

Malý obsah některých živin v půdě či jejich sní-
žená biodostupnost se mohou negativně projevit 
na horším růstu rostlin, menší intenzitě fotosyntézy, 
nižší produkci asimilátů, omezené tvorbě kořenů  
a ve výsledku menší schopnosti rostlin (přesněji hlíz-
kových bakterií) fixovat dusík. To se pak projeví na 
menší tvorbě květů, lusků, semen a celkově nižším 
výnosu. U bobovitých rostlin je také důležitý dobrý 
zdravotní stav rostlin. Většina živin přitom přímo či 
nepřímo posiluje odolnost rostlin proti chorobám 
i některým škůdcům a významně zvyšuje odolnost 
rostlin proti abiotickému stresu.

Kde začít?
Některá opatření ve výživě bobovitých rostlin je 

důležité připravovat v rámci celého osevního po-
stupu, jiná až v průběhu pěstování konkrétní plo-
diny. Mezi důležité podmínky úspěšného pěstování 
patří určitě vhodné pH půdy. Rozvoj a dobrá aktivita 
hlízkových bakterií je v půdách slabě kyselých a ne-
utrálních, optimálně při pH 6,2-7,2. Na kyselých pů-
dách je vápnění jedním z nejdůležitějších opatření. 
Pokud je to možné, mělo by být vápněno již k vhod-
ným předplodinám, neboť přímé vápnění snižuje 
dostupnost klíčových mikroprvků pro bobovité, 
jako je bór (B), železo (Fe) mangan (Mn) a zinek (Zn). 
Jako rychlé, ale pouze krátkodobé (akutní) řešení 
nižší hodnoty pH může být použití granulovaných 
vápenců v pásové nebo lokální aplikaci (pod patu), 
případně během vegetace hnojení granulovaným 
ledkem vápenatým nebo jeho vodným roztokem. 
Dodaný vápník může v některých případech kom-
penzovat škodlivý vliv nízkého pH na příjem živin  
a růst kořenů a umožnit tvorbu hlízek. 

Je důležité si uvědomit, že nedostatek vápníku 
negativně ovlivňuje připojení hlízkových bakterií ke 
kořenovým vláskům a tvorbu hlízek. Vápník jako sig-
nální iont totiž hraje klíčovou roli v symbiotických 
interakcích na molekulární úrovni. Kromě přímého 
vlivu nízkého pH na bobovité rostliny, kdy je jejich 
růst omezen, dochází i ke snížení nodulace a ome-
zení fixace dusíku. V tomto směru mohou mít hlíz-
kové bakterie sice odlišnou toleranci k pH půdy než 
hostitelská rostlina, avšak ve výsledku při nevhod-
ném pH se hlízky sice mohou vytvářet, ale nemusí 
fixovat dusík nebo jejich fixace může být nedosta-
tečná. 

Při opakovaném pěstování bobovitých rostlin  
v osevním postupu je důležité vhodné pH pravi-
delně udržovat, neboť v půdách s pH pod 6,0 může 
docházet až 1000x k poklesu množství přežívajících 
bakterií ve srovnání s půdami okolo pH 7,0. Jen vel-
mi málo bakterií pak přežívá v půdách s pH pod 5,0.

Péče o organickou hmotu
Přestože bobovité rostliny přímé hnojení orga-

nickými hnojivy nevyžadují a z důvodu fixace dusí-
ku by bylo i zbytečné aplikovat k nim hnojiva s vyš-

ším obsahem N (např. kejdu, digestáty, hnůj apod.), 
jsou organické látky pro hlízkové bakterie velice 
důležité. Bylo prokázáno, že organické látky zvyšují 
přežití a počet hlízkových bakterií v půdách. Zvyšují 
také časnou nodulaci mladých kořenů nových po-
rostů a včasný přísun dusíku. Obdobně jako udržení 
vhodného pH je péče o půdní organickou hmotu  
v osevním postupu důležitým nástrojem úspěšné-
ho pěstování bobovitých rostlin. 

Minerální živiny
Proces biologické fixace dusíku nabízí ekono-

micky atraktivní a „ekologičtější“ výhodu snížením 
externího přívodu dusíku (např. v minerálních hno-
jivech). Důležité jsou však také interakce s ostatními 
živinami, které mohou významně ovlivnit fixaci N2

 
v různých fázích symbiotického procesu (infekce a 
tvorba hlízek, funkce hlízek, růst hostitelské rostliny). 

Hnojit nebo nehnojit dusíkem?
Dusík je pro počátek fixace limitující živinou.  

O tom, zda bobovité rostliny hnojit a jakou dávkou 
rozhoduje více faktorů. Mezi důležité patří napří-
klad předpokládaný mineralizační potenciál sta-
noviště. Pokud je do půdy pravidelně doplňována 
organická hmota v podobě stájových a organic-
kých hnojiv (hnoje, kejdy, digestátů, kompostů) či 
zeleného hnojení, bude vyšší uvolňování dusíku  
z organických vazeb. Pokud je bilance organických 
látek postavena především na zaorávkách slámy, 
mineralizační potenciál bude nízký. Nesmíme za-
pomenout, že „jarní“ mineralizační potenciál půd  
v posledních letech klesá díky jeho částečnému vy-
čerpání během teplého podzimního období (září-
-listopad) a často i teplejších zimních měsíců, kdy  
v půdě mineralizace také probíhá. Letošní rok je 
toho jasným důkazem. 

Ukazuje se, že tzv. základní (startovací) hnojení 
ve výši 20-30 kg N/ha je pro „nastartování“ růstu 
rostlin velice důležité. Dusík podporuje vytváření 
listů, je součástí stavebních, a především funkčních 
aminokyselin a bílkovin. Tyto zajišťují například pří-
jem a transport živin, mají signální funkce apod.  
V listech je většina dusíku lokalizována v chloroplas-
tech, neboť dusík je součástí molekuly chlorofylu.  
S chlorofylem souvisí význam fotosyntézy a pro-
dukce asimilátů. Ty jsou důležité následně pro růst 
kořenů a také „výživu“ symbiotických hlízkových 
bakterií. Nezanedbatelný je také výdej asimilá-
tů do blízkého okolí kořenů (tzv. rhizodepozice). 
Nedostatek dusíku v raných fázích růstu bobo-
vitých může omezit jejich počáteční růst, příjem 
živin, jejich transport v rostlině apod. Potřeba 
dusíku stoupá při nevhodných podmínkách pH, 
z důvodů, které byly popsány dříve, případně po-
kud určitý druh bobovité rostliny nebyl více než 8 
let na daném pozemku pěstován. Pro „startovací“ 
hnojení jsou obecně vhodnější hnojiva s účinnou 
složkou dusičnanem (ledkem) amonným, tj. LAV/
LAD/LAS apod. Méně vhodná jsou hnojiva s převa-
hou amonného dusíku (síran amonný, DASA), nebo 

» pokračování ze str. 1

Je hnojení bobovitých rostlin důležité?
Výživu bobovitých nelze podceňovat.

Hnojení travních porostů a jejich využívání

močovina, ze které amonná forma dusíku také  
vzniká. 

Hnojení dusíkem naopak není vhodné, pokud 
bylo k předplodině, meziplodině nebo obecně je  
v osevním postupu často aplikováno organické 
hnojení. Nadbytek dusíku pak může působit polé-
hání rostlin. Přestože je ve výsledku lepší růst rostlin, 
polehnutí a sklizňové ztráty mohou nakonec celko-
vý výnos snížit. Drobné korekce dusíkem je možné 
zajistit použitím listových hnojiv.

Vysoká potřeba fosforu
Pro tvorbu hlízek a jejich správnou funkci je dů-

ležitý přísun fosforu. Fosfor se uplatňuje v mnoha 
molekulárních a biochemických procesech rostlin, 
zejména při získávání, skladování a využití energie. 
Při nedostatečné výživě fosforem je omezena fixace 
dusíku a rostliny pak mohou trpět jeho nedostat-
kem. Obsah fosforu na jednotku suché hmotnosti je 
obvykle podstatně vyšší v hlízkách než v kořenech 
a nadzemní biomase. Vytvářející se hlízky mohou 
tak o fosfor „soutěžit“ s jinými vegetativními částmi 
rostlin (zejména dělivými pletivy kořenů a nadzem-
ních částí). Proto rostliny fixující vzdušný dusík mají 
zvýšené nároky na fosfor ve srovnání s „běžnými“ 
plodinami. 

Potřebné množství fosforu je okolo 30 kg P/ha 
(tj. 68 kg P2

O
5
), ale skutečná dávka musí respektovat 

obsah fosforu v půdě a podmínky jeho přístupnosti. 
Fosfor je obecně v půdě málo pohyblivý a jeho do-
stupnost se snižuje v alkalických a zejména kyselých 
půdách. Optimální pH pro bobovité okolo hodnoty 
6,5 má tak dvojnásobný význam. Díky pevné vazbě 
fosforu na minerální podíl jsou doporučovány ap-
likace hnojiv s fosforem k jařinám až v předseťové 
přípravě půdy, nebo pro lokální či zonální aplikace 
(hnojení pod patu či do depa), nikoliv tedy už na 
podzim. Většina přijatého fosforu rostlinami je při 
zrání transportována do semen, proto je důležité 
pravidelné doplňování této živiny.

Fyziologické funkce draslíku
Tento prvek obvykle nebývá v našich půdách 

deficitní. Omezený příjem je ale obvykle na začátku 
vegetace, dokud je ještě chladnější průběh počasí. 
Nízká přístupnost je spojena s menším přísunem 
draslíku ke kořenům, kdy je ještě malý pohyb půd-
ního roztoku (tzv. hmotový tok) a difuzní spád. Při 
startovacím hnojení bobovitých jsou proto často 
dobré výsledky s aplikací hnojiv NPK (zejména při 
hnojení pod patu), kdy se draslík z hnojiva uvolňu-
je přímo do půdního roztoku v oblasti kořenů. Ze-
jména na těžších a úrodných půdách je totiž půdní 
sorpční komplex určitým „konkurentem“ rostlin. Pro 
mladé bobovité rostliny tak zcela neplatí označení, 
že jsou plodinami „staré půdní síly“. Až později bě-
hem vegetace se draslík stává dobře přístupným,  
a to i z hlubších vrstev půdy.

V rostlinách draslík sice nevstupuje do organic-
kých sloučenin, ale slouží k aktivaci řady enzymů, 
ovlivňuje osmotický tlak, hospodaření s vodou  
a významně se podílí na transportu asimilátů z listů. 

Nepostradatelná síra a hořčík
Síra je obecně základním prvkem pro růst a fy-

ziologické fungování rostlin, ale představuje také 
významný nástroj obranyschopnosti rostlin. Sirné 
sloučeniny podporují tzv. sírou indukovanou rezis-

tenci proti chorobám a škůdcům. V současné době 
je nízký až velmi nízký obsah síry ve všech půdách 
v ČR. Atmosférické spady již dlouhodobě nedosa-
hují ani 5 kg/ha, což je nedostatečné pro všechny 
pěstované plodiny. Bobovité rostliny patří spíše  
k náročnějším plodinám s potřebou 30-40 kg S/ha, 
jelikož síra je úzce spojena s metabolismem dusíku. 
Aminokyseliny obsahující síru (cystein a methionin) 
hrají významnou roli ve struktuře i funkci bílkovin  
a enzymů. Právě v enzymu nitrogenáza, který v hlíz-
kách zprostředkovává přeměnu elementárního du-
síku N2

 na přístupný amoniak (NH
3
), jsou základními 

složkami sirné sloučeniny. Hnojení sírou je proto dů-
ležité, ale není jednoduché. Jak bylo dříve uvedeno, 
dusíkatá hnojiva na bázi síranu amonného nemusí 
být pro startovací hnojení nejvhodnější. Využít lze 
hnojiva typu LAS, avšak dávka síry při nízké dávce 
dusíku nebude dostačující. Proto je důležité na za-
čátku vegetace ještě přihnojit hnojivy typu Kieserit. 
Tím bude zajištěn také přísun přístupného hořčíku, 
který se podílí nejen na stavbě chlorofylu (centrál-
ní atom jeho molekuly), ale také na průběhu foto-
syntézy, tvorbě organických látek, asimilátů a jejich 
transportu do kořenů. Hořčík pozitivně ovlivňuje 
jejich růst a nepřímo podporuje nodulaci a aktivitu 
hlízkových bakterií.

Důležité mikroprvky
Kromě výše uvedených makroprvků jsou pro vý-

živu bobovitých rostlin, a především správně fun-
gující fixaci dusíku, důležité také mikroprvky. Velký 
význam má bór, kterého je v půdách ČR většinou 
nízký obsah. Bór zajišťuje pevnost buněčných stěn. 
U rostlin s nedostatkem boru se snižuje tvorba hlí-
zek zejména snížením počtu kořenových vlásků, 
které jsou zpočátku osazovány hlízkovými bakteri-
emi infikujícími hostitelské buňky. Infikované vlásky 
při deficitu bóru často odumírají. Pokud se hlízky 
vytvoří, chybí v nich důležité látky (proteiny) za-
braňující přístupu kyslíku k enzymu nitrogenáza. 
Působením kyslíku dochází k deaktivaci tohoto en-
zymu. Bór je možné dodávat v některých hnojivech 
do půdy, nebo lze dobře využívat mimokořenovou 
výživu. 

V alkalických půdách (nebo při vápnění před 
pěstováním bobovitých) je také důležitá mimokoře-
nová výživa železem. Železo je potřebné pro několik 
klíčových enzymů dusíkatého komplexu, a také pro 
nosič elektronů látky ferredoxin v oxidačně-redukč-
ních reakcích. U bobovitých je železo vyžadováno 
ve větším množství i pro tvorbu a funkci hlízek. Vy-
soký obsah železa má leghemoglobin, což je stěžej-
ní rostlinný protein podílející se na fixaci vzdušného 
dusíku. V hlízkových bakteriích jsou také obsaženy 
dusíkaté látky a dusíkaté reduktázy s klastry Fe-S a v 
aktivním místě pro redukci N2

 je kofaktor Fe-Mo-Co.

Závěr
Fixace dusíku u bobovitých rostlin není pouze o 

dusíku. Metabolismus tohoto procesu je značně zá-
vislý na ostatních živinách, na které bychom při hno-
jení této důležité skupiny plodin neměli zapomínat. 
Biologická fixace dusíku je jedním z významných 
biologických procesů využívaných v zemědělství. 
Pokud na něj budeme v budoucnu více spoléhat, 
neměli bychom zapomínat na jeho podstatu. 

Ing. Jindřich Černý, Ph.D.
Katedra agroenvironmentální chemie  

a výživy rostlin, ČZU v Praze

Portfolio RAGT řepek pro rok 2024

Nabídka RAGT řepek pod hlavičkou VP AGRO  
bude v letošním roce opravdu zajímavá.  
Na trh uvádíme 2 novinky - RGT Blackmoon  
a RGT Pegazzus. Stálicemi v portfoliu zůstávají 
RGT Tempo a RGT Trezzor.

RGT Tempo začalo psát svůj příběh už v roce 
2020, kdy získalo slovenskou registraci s výnosem 
106,5 % na kontrolní hybridy. Ve stejném sklizňo-
vém roce, resp. v poloporovozních pokusech SPZO 
2019/2020 se RGT Tempo umístilo na 1. místě v sor-
timentu B. Na těchto devíti slovenských lokalitách 
mělo RGT Tempo průměrný výnos 4,5 t/ha. Na zá-
kladě dosažených oficiálních výsledků z Francie  
a Slovenska jsme nepochybovali o kvalitách této 
odrůdy, nicméně jsme RGT Tempo nechali otestovat  

Ideální kombinace zavedených odrůd a novinek.
i v podmínkách České republiky. V letech 2019-20  
a 2020-21 bylo RGT Tempo zařazeno do SEK pokusů, 
které organizuje SPZO. I v těchto pokusech obsadi-
lo RGT Tempo 1.místo a získalo tak možnost vstou-
pit do poloprovozních pokusů SPZO i bez české 
registrace. Jedno prvenství, co se týká nezávislých 
výnosových pokusů, RGT Tempu ještě chybělo. To 
se však změnilo s poslední sklizní. V roce 2022-23 
se RGT Tempo stává vítězem poloprovozních po-
kusů ČZU s průměrným výnosem ze sedmi lokalit  
4,69 t/ha. Konkurence v těchto pokusech byla veli-
ká, RGT Tempo dokázalo porazit 23 konkurenčních  
hybridů řepky ozimé. 

RGT Tempo slpňuje veškeré požadavky, které 
současný farmář vyžaduje. Je zařazeno do řepek 

skupiny „Secure Install“, což znamená následující 
vlastnosti hybridu:

1) VYLEPŠENÝ PODZIMNÍ RŮST
• dobře vyvinuté rostliny před zimou = záruka poten-
cionálního výnosu

2) VYUŽITÍ DOSTUPNÉHO DUSÍKU
• lepší využití dusíku pro silný a vyrovnaný růst
• rostliny odolnější vůči stresu

3) LEPŠÍ TOLERANCE K PODZIMNÍMU TLAKU 
CHOROB
• zdravější rostliny
• snížený počet poškozených rostlin v porovnání  
  s citlivou kontrolou

4) REZISTENCE PROTI TuYV

RGT Tempo má střední výšku rostliny, velmi dobrou 
odolnost k poléhání, velmi dobře vzchází na podzim  
a velmi dobře odolává vymrzání. Zdravotní stav stonku 
je výborný, RGT Tempo v sobě nese gen Rlm3, což mu 
zajišťuje rezistenci vůči phomě. I odolnost vůči cylindro-
sporiose, verticilliu a sclerotinii je na velmi dobré úrovni.

RGT Blackmoon je novou evropskou odrůdou 
ze skupiny „Secure Install“. Má všechny předpokla-
dy k tomu stát se úspěšnou a oblíbenou odrůdou  
řepky ozimé mezi farmáři v ČR. 

RGT Blackmoon získal čerstvou registraci v roce 
2023 na Slovensku s výnosem 109,7 % na kontrolní 
odrůdy Architect a Parcours. Ve stejném roce, tzn. 
2022-23 byl RGT Blackmoon zařazen do pokusů 
SPZO na Slovensku, kde obsadil pěkné druhé místo 
v sortimentu B s výnosem 4,92 t/ha. 

RGT Blackmoon má velmi dobré časné vzcháze-
ní, středně rané kvetení a středně pozdní dozrávání. 
Je rezistentní vůči TuYV i vůči phomě. Má velmi dob-
rou odolnost vůču verticilliu.

 RGT Blackmoon má velmi vysoký výnos v růz-
ných podmínkách, obzvláště výborné výsledky 
zaznamenává ve střední Evropě, což dokazují i vý-
sledky z nezávislých pokusů v Německu a Rakousku.

Poptávka hybridů rezistentních vůči plasmo-
diophoře narůstá. I proto jsme se rozhodli uvést na 
český trh čerstvě registrovanou novinku v Polsku,  
RGT Pegazzus. Kromě toho, že si tento hybrid po-
radí s nádorovitostí košťálovin, má spoustu dalších 
benefitů – výborný zdravotní stav stonku, velmi vy-
sokou odolnost verticilliu, velmi vysokou odolnost 
poléhání a vysoký obsah oleje. Co se týká výnosu, 
tak už dávno neplatí, že tento typ řepek pokulhá-
vá za standardními hybridy. Výnosově se zcela 
vyrovnává běžným hybridům. Na základě našich 
interních pokusů jsme zjistili, že v případě výsevu 
náchylné odrůdy v rizikové oblasti, kde se vyskytuje 
plasmodiophora, se farmář připraví až o 1t výno-
su z hektaru. Pro tyto oblasti doporučujeme tedy 
zvolit RGT Pegazzus. V letošním roce můžete vidět  
RGT Pegazzus v pokusech SPZO. 

   
Ing. David Müller

RAGT Czech, s.r.o.
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Využití NIR fotospektrometrie v precizním hnojení kejdou
Dinamica Generale.

V posledních letech prochází zemědělský 
sektor rychlým a neustálým vývojem díky po-
kroku moderních technologií. Cílem je neustále 
dosahovat vyšší efektivity, udržitelnosti a vý-
nosnosti v zemědělské prvovýrobě. Od inovativ-
ních metod zpracování půdy, přes sofistikované 
digitální nástroje, až po robotiku a automatizaci 
nejrůznějších procesů v rámci zemědělské pr-
vovýroby. Jednou z klíčových technologií, která 
hraje stále významnější roli v moderním země-
dělství, je NIR fotospektrometrie. Tato inovativ-
ní analytická metoda umožňuje běhěm několika 
vteřin získat klíčové informace o složení krmiv, 
rostlin, hnojiv, anebo půdy s neustále se zvyšu-
jící přesností. NIR senzory jsou zařízení schopná 
měřit spektrum blízkého infračerveného záření, 
které se odráží od povrchu analyzovaného ma-
teriálu. Tato technologie je založena na princi-
pu, že různé látky absorbují a odrážejí světlo 
různých vlnových délek odlišně. To umožňuje 
senzorům v pozadí s příslušnou databází a ma-
tematickým algoritmem identifikovat a kvan-
tifikovat jednotlivé složky a vlastnosti různých 
materiálů.

Jeden z předních světových výrobců technologií 
využívajících NIR fotospektrometrie v zemědělství je 
Italská Dinamica Generale, která dodává NIR řešení 
pro moderní zemědělské podniky již více jak 15 let 
po celém světě. Mezi zemědělci v České a Sloven-
ské republice je asi nejznámější mobilní analyzátor  
AgriNIR, který slouží na operativní analýzu krmiv  
přímo v provozech.

Kromě toho má výrobce Dinamica Generale  
v portfoliu i ruční analyzátor X-NIR, který je ještě kom-
paktnější alternativou známého AgriNIR-u. Hlavní vý-
hodou je rychlost analýzy, ale nejvíce zhodnocují v 
NIR senzorech, které se implementují přímo do stro-
jů. Tyto stroje jsou schopny data získaná z těchto sen-
zorů využívat dál. Vývoj posledních let umožnil, že 
jsme aktuálně schopni implementovat NIR senzory 
na krmné vozy, řezačky, kombajny, lisy, dokonce kej-
dovače a to jakékoliv značky bez ohledu na výrobce. 

NIR fotospektrometrie pro analýzu kejdy. 
Jedná se o nejnovější přírůstek do rodiny NIR sen-

zorů u výrobce Dinamica Generale. Pod obchodním 
názvem EVONIR se skrývá NIR fotospektrometr, který 
lze namontovat na jakýkoliv typ kejdovače a v reál-
ném čase analyzovat aplikovanou kejdu. Dává nám 
tak velmi hodnotnou informaci o tom, co vlastně do 
půdy aplikujeme. Jelikož kejda nemá přesně určené 
složení jako průmyslová hnojiva, bez této informace  
v podstatě dávkujeme tento hodnotný zdroj  

„naslepo“. EVONIR je dostupný ve 2 variantách: pasivní  
a aktivní. 

Pasivní dokáže pasivně analyzovat sušinu, dusíky, 
fosfor a draslík dávkované kejdy a zaznamenávat úda-
je do mapy v reálném čase. Obsluha tak jednak přímo 
vidí na obrazovce v traktoru složení dávkované hmoty 
a druhak na základě vygenerované mapy je pak mož-
né sledovat vývoj plodin a stav půdy na dané parcele 
a přizpůsobovat jednotlivé agronomické operace. 
Mapy se automaticky posílají na centrální server  
a jsou dostupné z jakéhokoliv počítače s připojením  
na internet.

Systém se skládá z:
- EVONIR senzoru namontovaném mezi nádrží  
  a aplikátorem
- Monitoru v kabině traktoru
- Modulů GNSS + 4G na určování polohy  
  a přenos údajů na server

Aktivní pak dokáže dávkování i upravovat na základě 
požadované dávky dusíku na hektar. Výše uvedené 
součásti jsou doplněny o sadu na regulaci dávky, kte-
rá na základě naměřených hodnot dusíku upravuje 
dávku hnojení. Místo aplikace dávky v kg hmoty na 
hektar ji systém přepočítá automaticky na základě 
aktuálních hodnot NIR analýzy a pojezdové rychlosti 
na kg dusíku na hektar. Variabilní hnojení na zákla-
dě NIR analýzy v reálném čase přináší mnoho výhod 
optimalizací aplikace živin do míst, kde jsou na zákla-
dě mapy variabilního hnojení opravdu potřeba, což 
vede k rovnoměrnějším výnosům a lepšímu využití 
zdrojů.

Momentálně je systém dostupný pro hovězí, pra-
sečí a kombinovanou kejdu + digestát z bioplyno-
vých stanic. Z pohledu chemických parametrů doká-
že analyzovat sušinu, celkový dusík, dusík ve čpavku, 
draslík a fosfor (DLG certifikát od roku 2021).

EVONIR umožňuje analýzu měřeného vzor-
ku bez jakékoliv předchozí úpravy, anebo dalšího  
laboratorního vybavení, což šetří čas a dělá z toho-
to zařízení velice efektivní nástroj nejen na určo-
vání základních chemických parametrů kejdy, ale  
i na určování homogenity aplikovaného hnojiva.  
Za pomocí klasické laboratorní analýzy by to bylo 
jen velice těžce dosažitelné. NIR analýza kejdy 
umožňuje získat přesné informace o obsahu živin 
ve vzorku v reálném čase. Tato přesná data umožňu-
jí přizpůsobit hnojení jednotlivých oblastí pole po-
dle jejich specifických potřeb na základě aktuálních  
podmínek.

Díky pokroku v senzorové technologii a lokál-
ní kalibraci na základě referenčních vzorků, kterou  
Dinamica Generale vykonává pro všechny její 
NIR zařízení, dosahuje EVONIR velmi uspokoji-
vých výsledků. Dokazuje to i získání DLG certifiká-
tu v roce 2021. I když to není náhrada laboratorní 
analýzy, rychlost a četnost analýz v krátkém čase 
umožňuje agronomům lépe porozumět slože-
ní a heterogenitě kejdy a přizpůsobit tak hnojení 
podle potřeb pozemků, resp. plodin. K tomu jsou 
potřebná samozřejmě ještě data z map variabil-
ního hnojení vytvořená například ze satelitných 
snímků, snímků z dronů, anebo výnosových map. 
Tímto tato technologie významně přispívá k opti-
malizaci dávek hnojiv a vede k minimalizaci ztrát 
a nákladů. Ve značné míře zvyšuje efektivitu vyu-
žívání hnojiv a v neposlední řadě má pozitivní vliv 
i na snížení environmentálních dopadů a přispí-

vá tak k udržitelnému zemědělství. Důležitost NIR 
technologie je u organických hnojiv o to zásad-
nější, že ve srovnání s hnojivy průmyslovými, zde 
nemáme přesně definovány chemické parametry  
a už vůbec ne homogenitu aplikovaného materiálu.

Systém EVONIR automaticky vytváří mapu po-
zemku s informací, ve které části bylo aplikováno 
hnojivo a s jakými parametry, což poskytuje násled-
ně možnost sledovat změny v půdních vlastnostech 
na jednotlivých částech parcely a přizpůsobit agro-
nomické postupy měnícím se vlastnostem půdy.

EVONIR senzor je možné odmontovat, vložit do 
kufříku AgriNIR a využívat ho tak i operativně pro 
měření kejdy / digestátu „ručně“. V tom případě se 
vloží měřený vzorek kejdy do přístroje, který do pár 
sekund zobrazí výsledek. Dále je možné ten samý 
EVONIR namontovat na řezačku, kombajn, anebo 
krmný vůz a s příslušnými kalibračními křivkami 
analyzovat požadovaná krmiva, což do významné 
míry zvyšuje jeho využitelnost.

Díky schopnosti této technologie rychle  
a přesně analyzovat organické hnojivo, poskytuje  
v moderním zemědělství klíčové informace pro 
optimalizaci hnojení a péče o půdu. S tímto po-
krokem v technologii se otevírají nové možnosti  
pro efektivnější a udržitelnější zemědělství.

Ing. Ladislav Balázs
AgriTechnika CZ, s.r.o.

  

Stav ozimých plodin na podzim v roce 2023
Obezřetný přístup k péči o porost.

Obr. 6: Napadení bulev cukrovky Rhizoctonia spp.

Obr. 1: Dřepčíky poškozená řepka ozimá.

Obr. 3: Napadený porost Rhizoctonia spp.

Obr. 4: Mycelium Rhizoctonia spp.

Obr. 5: Rzí napadený porost ječmene..

Obr. 2: Poškozené báze a kořeny ječmene  
Rhizoctonii spp.

Obr. 3: Ilustrace absorbce a odrazu světla.

Obr. 1 : Příklad umístění EVONIRu.

Obr. 5: Ruční analyzátor X - NIR.Obr. 4: DLG certifikace.

Obr. 2 : Příklad mapy aplikace kejdy vygenerované sytémem EVONIR.

Nejdříve začnu průběhem počasí, jelikož 
stav porostů jím byl velmi výrazně ovlivněn. Jak 
je již známo, rok 2023 se stal nejteplejším v his-
torii měření. Na našem území se nadprůměrné 
teploty držely od září až do prosince. 

Srpen byl na území ČR teplotně normální, ale 
srážkově nadnormální (172 % normálu). Koncem mě-
síce byly velmi vydatné srážky se silnými bouřkami a 
místy i s kroupami. Naopak září bylo hodnoceno jako 
mimořádně teplé a silně srážkově podnormální (30 % 
normálu). Dle ČHMÚ se jednalo o nejteplejší září od 
roku 1961 a na mnoha jejich stanicích byl naměřen 
měsíční úhrn nižší než 10 mm. I měsíc říjen byl tep-
lotně nadprůměrný, ale srážkově normální. Nejmé-
ně srážek spadlo v krajích Vysočina (70 % normálu), 
Jihočeském (79 % normálu), Jihomoravském (80 % 
normálu) a Pardubickém (85 % normálu). Měsíc listo-
pad byl již teplotně normální, zato na srážky bohatý 
(195 % normálu). Prosinec byl teplotně o 2,5 °C vyšší 
než normál, ale srážkově silně nadprůměrem (198 % 
normálu).

Stav ozimých porostů byl velmi výrazně ovliv-
něn tímto průběhem počasí. Porosty byly celkově  
v horším stavu než v minulém roce. Tam, kde spad-
ly koncem srpna silné srážky, docházelo k vodní 
erozi a později se utvořil i škraloup. Porosty obilnin  
a ozimého máku vlivem nedostatku srážek špatně 
vzcházely, v oblastech jižní Moravy a v části jihový-
chodní Vysočiny byly mezerovité, výškově nevyrov-
nané a docházelo k napadení jak škůdci, tak hou-
bovými patogeny. Během vlhčích měsíců listopadu 
a prosince se většina porostů vyrovnala nebo do-
vzcházela. V době abiotického stresu z nedostat-
ku vody je vhodné doplňovat prvky, které jsou 
právě v nedostatku, mimokořenovou výživou, 
nejlépe dle analýzy rostlin. Právě mladé rostlin-
ky jsou výrazně citlivější k vysokým teplotám  
a suchu, jelikož nadzemní i podzemní části ne-
jsou dostatečně vyvinuté. Pro zlepšení hospo-
daření s vodou je možné aplikovat pomocné 
přípravky nejlépe před nástupem nepříznivých 
podmínek z vysokých teplot a/nebo nedostat-
ku vody, např. komplexem aminokyselin (s ob-
sahem prolinu a betainu), brassinosteroidů,  
huminových a fulvo kyselin, cytokininovými de-
riváty a jiných potřebných látek. Opatrně hlavně  
s aplikacemi regulátorů růstu v řepce. Na suchem 
stresované nebo silně nevyrovnané porosty je 
vhodnější použití dělených dávek regulátorů.

Okolo 20.9.2023, se podle lokality začaly na řepce 
objevovat samičky dřepčíka olejkového s vyzrálými 
vajíčky v dutině břišní, mšice a na kořenech larvy 
květilky zelné. Škodila zejména mšice broskvoňová, 
lokálně ve vysokých výskytech. Lokálně silně ško-
dili i dřepčíci rodu Phylotreta, tzv. drobní dřepčíci 
(Obr. 1). Zdůrazňuji, že účinnost látek ze skupi-
ny pyrethroidů selhává při aplikaci za vysokých 
teplot nebo zásaditého pH jíchy, je potřeba  
u něj dosáhnout hodnoty pH 5-6. Lokálně byl za-
znamenán nálet dospělců krytonosce čtyřzubého, 
to potvrzuje v monitoringu ÚKZÚZ. Naštěstí se na 
rozdíl od minulého roku nejednalo o plošný výskyt. 
Zejména na jižní Moravě se opět vyskytovaly vysoké 

populace hrabošů. Stav celorepublikově v prosinci 
vystoupal na 1 308 aktivních východů z nor/ha. Pro 
představu se jedná o 4,3násobek aktuálního prahu 
škodlivosti. Ohrožené porosty se nacházely v kra-
jích Jihomoravský, Olomoucký, Pardubický, Zlínský 
a v jihovýchodním cípu Vysočiny. Na pozemcích  
s kalamitním výskytem mohli zemědělci aplikovat 
povolené rodenticidy ve zvýšené dávce do 10 kg na 
hektar při aplikaci do nor.

Lokálně na jižní Moravě byly porosty ozimého 
ječmene ve velmi špatném zdravotním stavu vlivem 
nedostatku srážek, kvalitou půdy, napadení škůdci, 
zejména bzunkou ječnou a/nebo houbovými pa-
togeny. Na řadě lokalit byl porost napaden padlím 
travním a hnědou skvrnitostí. Je vhodné dodat, že 
aplikací síry mimokořenově se potlačuje roz-
voj houbových patogenů na povrchu rostlin. 
Padlí lze potlačit právě touto aplikací síry ve 
formě thiosíranové nebo elementární. Navíc 
síra ve formě thiosíranové má vliv i na potlače-
ní savých škůdců. Aplikace síry má výrazný vliv 
na využití a zapracování dusíku z půdní záso-
by. To zvyšuje schopnost rostlin přežít v dobré 
kondici zimní období. Lokálně na lehkých kyse-
lých půdách byl významný výskyt Rhizoctonia spp. 
(Obr.2, 3). Rostliny vykazovaly redukovaný kořenový 
systém se zahnědnutím pletiv. Pro správnou de-
terminaci původce je zapotřebí mikroskopického 
rozboru vzorku (Obr.4). Omezit její výskyt v plodině 
i v následných plodinách lze použitím moderních 
mořidel od firem Basf, Bayer, Syngenta. Lokálně byly 
významné i výskyty rzi (Obr.5). Na jedné lokalitě  
v jedné odrůdě byl velmi silný tlak bzunky ječné, na-
víc rostliny vykazovaly tak silně poškozený kořenový 
systém, že porost odumíral. 

Na několika lokalitách byly bulvy cukrové řepy 
napadené  Rhizoctonia spp. (Obr.6) s různou intenzi-
tou škodlivosti. Zdůrazňuji, že v suchých oblastech se 
Rhizoctonia spp. rozšiřuje. Jedná se o půdní houbu, 
která má široký okruh hostitelských rostlin, je to po-
lyfág napadající obilniny, kukuřici, luskoviny, řepku, 
brambory, řepu a jiné plodiny. Zvláštností je, že jsou 
vytvořeny skupiny podle anastomózy hyf (13 skupin) 
a ty napadají své hostitelské rostliny s různou inten-
zitou. Každá anastomózová skupina napadá několik 
plodin. 

 
V lednu, kdy píšu tento článek, právě pro-

bíhaly mrazivé teploty často bez sněhové po-
krývky, působily tzv. holomrazy. Taky během 
měsíce docházelo k velkým teplotním výky-
vům. Na řadě míst tak docházelo k opětovné-
mu tání a znovu zamrznutí vody v půdě tam,  
kde byla plně nasycena. Místy byly rostliny na 
polích uvězněny v ledu. Tato situace může mít 
negativní dopad na řadu porostů. Proto bude 
velmi důležité provést časně jarní inventarizaci 
jednotlivých přezimovaných porostů. Zkont-
rolovat kořenový systém rostlin, na obilninách 
odnožovací uzel, na řepkách vegetační vrchol  
a poté zvolit správné zásahy do porostů.

Ing. Irena Bačová
Agrokop CZ
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Historie pěstování osinatých pšenic RAGT v ČR 
Osinatky umíme! i v okolních státech, zejména na Slovensku.  

Viriato sice nikdy nezaujalo pěstitele na polních 
dnech svým vzhledem, ale jeho předností se stala 
řeč čísel po sklizni. Je to nepřekonatelná odrůda na 
špatných pozemcích, která výborně toleruje i stre-
sové podmínky.

Dalším pokračovatelem v sortimentu osinatých 
pšenic se stala odrůda RGT Sacramento. V českých 
registračních zkouškách dosáhla výnosů, které ne-
byly dosud překonány. Dlouhodobě drtí konkurenci  
v pokusech firmy Ditana na Olomoucku a díky svým 
výnosům a agrotechnickým vlastnostem je nejčastě-
ji setou odrůdou v Mezinárodní soutěži pěstebních 
technologií v Kroměříži. Odrůda je plastická z pohle-
du termínu setí a dobře toleruje i pozdní výsevy po 
kukuřici. Oproti Viriatu je RGT Sacramento výnosněj-
ší, nemá však tak vysokou potravinářskou kvalitu.

RGT Sacramento předalo, jako jeden z rodičů, 
část svých vlastností novější odrůdě RGT Venezio. 
Přínos Venezia je dán „A“ potravinářskou kvalitou  
s vysokou objemovou hmotností a vyšším obsahem 
NL. Samozřejmostí je vysoký výnos a dobrá odolnost 
poléhání.

Výrazným pokračovatelem řady osinatých pše-
nic, se v r. 2023 stala odrůda RGT Borsalino. Tato 
pšenice je na poli nepřehlédnutelná, velmi raná  
a disponuje vysokou odnoživostí. Šlechtitele v ČR  
zaujala i vysokou úrovní objemové hmotnosti,  

Obr. 1: RGT Borsalino v pokuse  
v Bohatých Málkovicích, okr. Vyškov.

Obr. 2: Viriato na množitelské ploše v Březová,  
okr. Opava.

Pěstování osinatých odrůd ozimé pšenice 
dnes není v ČR ničím neobvyklým, nicméně ješ-
tě před 20. lety bylo jejich  setí spíše  raritou. 
Prohlubující se změny klimatu a s nimi spojené 
výkyvy počasí, zvedly poptávku po odrůdách, 
které jsou schopny se adaptovat na tyto pod-
mínky.

Je však třeba zmínit i to, že mezi pěstiteli panoval 
zpočátku despekt k osinatým pšenicím. V dřívějších 
letech byla přítomnost osin u pšenice považována 
za ukazatel extenzity, přičemž odrůdy bez osin –  
holice, byly vnímány jako úrodnější. Proto i první 
pěstitelské plochy „osinatek“ byly na méně úrodných 
pozemcích a v blízkosti lesních porostů. V těchto  
lokalitách byly také menší škody od spárkaté zvěře. 

 
Vše se začalo měnit po roce 2010. Tehdy odrůda 

Premio, jenom na Moravě, zvítězila v šesti polopro-
vozních pokusech. Ze zahraničí jsme zajišťovali vyšší 
stupně osiva do množení i osivo ve stupni C1 pro 
první pěstitele. Prodej certifikovaného osiva jsme 
však počítali ve stovkách tun. 

Zásadní zlom nastal s příchodem odrůdy Viriato 
a velmi suchých let 2015-19. Jestliže prodej certifiko-
vaného osiva Viriata činil v r. 2015 pouze 600 t, tak  
v roce 2019 to bylo již 6.200t! Začalo se prodávat  

tolerancí ke stresovým podmínkám a výborným zdra-
votním stavem. Má velmi dobrou odolnost klasovým 
fuzáriím a polygenně založenou odolnost ke rzem.

Geny svých rodičů ve své výbavě perfektně zúro-
čuje nově vyšlechtěná odrůda RGT Davirio. Jedná 
se o křížence pšenic Dagmar x Viriato. Jeho přednos-
tí je výborné využití dusíku na  tvorbu výnosu i kva-
lity, vysoká odolnost fuzáriím a stabilita výkupních  

parametrů. U RGT Daviria je nutná morforegulace, 
odolností poléhání to není Viriato.

Rostoucí zájem o osivo našich osinatých odrůd  
a jejich výsledky u pěstitelů s výrazně pozitivní-
mi  reakcemi, jsou i inspirací pro naše nové motto –  
OSINATKY UMÍME!

Ing. Pavel Stehlík
VP AGRO, spol. s r.o.

Jarní Agrokvíz


